

своим предметом познания и методами, особое внимание стало уделяться прочтению и истолкованию исторических источников. Семиотика – это междисциплинарная область исследований, изучающая знаки и знаковые системы, которые хранят и передают информацию. Особое внимание эта наука уделяет знаковой природе текста, стремясь объяснить его в качестве языкового феномена. Герменевтика зародилась в конце XVIII – начале XIX в. как искусство толкования библейских текстов. Затем слово расширило свой смысл и стало использоваться в значении учения о восстановлении первоначального смысла литературных памятников, дошедших в искажённом и частичном виде, непонятных без комментариев. В историческом познании герменевтический подход весьма уместен в ходе источниковедческого анализа. Он помогает понять не только то, что сказал автор, но и то, что он записал “между строк”, сознательно спрятав информацию.

Итак, использование методов других наук и междисциплинарный подход являются весьма продуктивными в современном историческом знании, помогают преодолеть границы традиционно сложившейся техники исторической реконструкции и сосредоточиться на поиске дополнительных по отношению к истории практик исследования. Вместе с тем, хочется заметить, что увлечение междисциплинарными связями и методами не должно вести к ассимиляции самой истории. Для реализации междисциплинарного подхода в истории необходимо создать условия для естественного появления в ней знаний новых дисциплин при строгом соблюдении методологических императивов своей научной области.

УДК 304.4

Рост сетевой локальной самоорганизации в современном обществе

Рогач С.А.

Белорусский национальный технический университет

Третья промышленная революция человечества, начавшаяся с 1960-х годов и связанная с зарождением и развитием цифровых технологий, привела к резкому росту областей электроники, телекоммуникаций, компьютеров, различных биотехнологий, а также к появлению и в последующем к массовому распространению интернета.

Интернет считается ключевым источником уже четвертой промышленной революции, в начале которой человечество находится буквально сейчас. Особенности этой ситуации являются различные

новые технологии, объединенные физической, биологической и цифровой областями. В цифровую эпоху вместе с сетевыми революциями постепенно, а иногда скачками, резко, происходят серьезные изменения в жизни современных обществ.

Одной из важных черт цифровой эпохи являются сетевые технологии, способствующие дешевому и качественному развитию сетей, общедоступных и наиболее понятных большинству пользователей интернета. Таким образом фактически и меняется быт людей. Увеличение скорости передачи данных, пропускная способность сетей, рост числа устройств, которые выходят в интернет (компьютеры, мобильные телефоны, планшеты, бытовая техника и т.д.) превращают «всемирную паутину» в инструмент реализации огромного числа социальных благ. Кроме того, и что, возможно, является более важным, это ведет к открытости, доступности, увеличению скорости распространения информации и к ее персональному обсуждению между разными людьми.

Кроме бытовых и коммуникативных удобств, проявляющихся в торговле, сфере услуг, в банковских карточных системах и т.д., гораздо более важную роль в жизни современных граждан играет их общение в интернет-сетях и мессенджерах. Это способствует как продолжению процесса глобализации современного мира, так и усилению степени сплоченности и горизонтальной коммуникации людей на локальном уровне. Если на начальных этапах развития интернета и сетей первыми по количеству пользователей и времени их нахождения в интернете, по покрытию мобильной сети являлись страны так называемые «первого мира», то на сегодняшний день эти аспекты касаются уже большинства населенных людьми территорий планеты (кроме беднейших стран Африки). Беларусь в силу позитивного развития в этой области, особенно в последнее десятилетие, стала также считаться ИТ-страной.

С получением и использованием огромного числа технических преимуществ, информации и потребительских благ современные пользователи интернета гораздо чаще знакомятся, общаются, спорят, договариваются без влияния, вмешательства, стимулирования или давления государственной власти.

Наиболее распространенными сетевыми каналами в современном мире являются Facebook, «ВКонтакте», «Одноклассники», Twitter, Instagram, WhatsApp, Viber, Telegram, Skype и др.

Примером для демонстрации этих аспектов являются и события последнего года.

Пандемия, связанная с Covid-19, вынудила большинство современных стран, помимо локдауна, карантина, поиска необходимых вакцин,

использовать по максимуму ИТ-ресурсы для снижения опасностей распространения вируса и, как следствие, против скачка заражения значительного числа населения. То есть вследствие неожиданно возникшей ситуации внутри многих государств – точно или целиком по странам – принимались решения о переходе на дистанционную работу учебных заведений или различных офисов и предприятий (для которых такой подход был возможен). Технически это доступно по разнообразным онлайн-платформам (в БНТУ – через наиболее безопасный и качественный вариант удаленной работы в Microsoft Teams).

Правда, одновременно с этим возникает вопрос о степени эффективности предоставления информации дистанционно, без реального офлайн-контакта между людьми, а также о качестве проверки знания обучающихся дистанционным способом. Или эти же аспекты по-своему проявляются при консультировании и обеспечении людей необходимой помощью медицинскими учреждениями не напрямую, а ограничиваясь телефонной связью и онлайн-контактами.

Доступ людей к сетям как к источнику получения информации и для ее последующего обсуждения ведут к фундаментальному изменению современных условий мира. Если ранее анонимность пользователей играла для части из них роль психологической защиты (или снижала степень опасности), то на сегодняшний день это используется в сетях гораздо меньше. Волеизъявление граждан может свободно проявляется не только на классических публичных трибунах, но и в высказываниях, обсуждениях, голосовании в различных социальных сетях. В последующем, с развитием науки и ИТ-сферы такая практика, скорей всего, снизит роль значительного числа государственных органов, которые в большинстве стран пока еще являются ключевыми в регулировании различных сфер жизни общества. Они действуют по принципу вертикали (или иерархии), в то время как локальная связь и широкое информирование населения благодаря интернет-каналам дают возможность обсуждать и решать многие важные для общественных групп вопросы быстрее, продуктивнее, без формальных бюрократических процедур.

Все это способствует увеличению роли локальных коммуникативных групп, принятию ими решений самостоятельно, без популярных ранее и без часто используемых патерналистских принципов отношений. Эти особенности современной жизни помогают взрослению граждан, повышению уровню доверия в обществе, развитию его реальной, более полной и даже прямой демократии.

В Беларуси (и в специфических формах в других странах) это стало особенно острым сейчас, в период общемирового пандемического кризиса и его социально-экономических и политических последствий.

По существующему на данный момент в Беларуси закону о местном управлении и самоуправлении, существует возможность для частичной реализации на практике этих потенциалов. Белорусские граждане могут свободно создавать по месту их проживания коллегиальные органы территориального общественного самоуправления (КОТОСы). Несмотря на сохраняющиеся пока опасности пандемии, в этих объединениях именно через локальные социальные сети есть возможность выявлять, формулировать, совместно обсуждать и пытаться решать различные острые или растянутые на долгое время вопросы. В то же время, стоит учитывать, что несмотря на колоссальное увеличение в Беларуси за последние годы числа интернет-пользователей, по-прежнему остается часть граждан (в основном самая старшая часть общества), которые не включены в интернет-сферу. Однако и им может доходить информация от самых активных сетевых пользователей, если обсуждаемые проблемы, опросы для них самих и итоги дискуссий будут поступать через телефонную связь, через почтовые ящики либо в подготовленных, распечатанных и развешанных на специальных досках подъездов информационных листах или бюллетеней районов.

Эти условия и принципы самоуправления способствуют быстрой организации снизу и проведению различных культурных, спортивных, образовательных и других мероприятий по реальным интересам людей, решению вопросов благоустройства, общей поддержке социально уязвимых групп, а главное – развитию здорового образа жизни, реальному росту уровня эмпатии, взаимопонимания и взаимопомощи в обществе.

Таким образом, цифровая трансформация в современном мире и саморегуляция сетевого сообщества являются важнейшей частью и примером значительных изменений в жизни людей, при которых горизонтальные связи будут перенимать часть функций у государства.